

# EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS	PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Orihuela una peseta al mes. Fuera, 3'50 pesetas trimestre. Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.	Redacción y Administración, calle de Santa Lucía. No se devuelven los originales.	En la Administración de este periódico. Y en la imprenta donde este se imprime. Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 5 de Febrero de 1910

NÚM. 75.

## POR LA PATRIA Y POR EL EJÉRCITO

Recordarán nuestros lectores que el día 24 de Diciembre del pasado año publicamos unas líneas bajo el título con que encabezamos estas, adhiriéndonos al proyecto del diario murciano «La Verdad» de dedicar un homenaje al Ejército.

La idea que por lo patriótica y simpática merecía se llevase á la práctica, podemos ya asegurar que ha fructificado y con éxito enorme.

En la vecina capital de Murcia ha quedado constituida la junta que ha de llevar á la realización el homenaje de simpatía y adhesión al Ejército habiendo acordado en su primera sesión, que el susodicho homenaje consista en lo siguiente:

1.º En ofrecer por suscripción popular una espada de honor y una placa de plata á cada uno de los dignos jefes y oficiales que formaron el Tribunal que juzgó á Ferrer, como manifestación de simpatía á ellos y á todo el Ejército, y como protesta, por las injurias y calumnias de que han sido objeto por parte de muchos periódicos nacionales y extranjeros; y un Album ofrecido al Regimiento á que pertenece el Presidente del Tribunal.

2.º En depositar una cantidad lo más crecida que pueda ser para ayudar á la educación de algunos huérfanos de militares muertos en campaña, como

expresión de simpatía y admiración á aquellos héroes y de amor á nuestro Ejército.

La realización de este homenaje, se acordó bajo las bases siguientes:

1.ª Los gastos que ocasiona el Homenaje, deberán ser costeados por suscripción popular.

2.ª Debiendo este ofrecerse en nombre de los españoles que simpatizan con el Ejército y detestan las propagandas antimilitaristas, será conveniente que contribuyan todos los que quieran adherirse á este acto de simpatía.

3.ª Para que las cuotas no se hagan gravosas para nadie, se establece la cantidad de cinco céntimos como mínima y de esta en adelante, hasta una peseta que será la máxima; no admitiéndose á nadie mayor cantidad. También podrán adherirse dando sus nombres, sin contribuir con la cuota antes indicada, las personas que no puedan satisfacerla.

4.ª Esta inscripción, que lleva incluida la adhesión personal, deberá fomentarse por juntas locales, promovidas por la autoridad militar y eclesiástica

de cada población, cuyas juntas se entenderán para el envío de adhesiones con el Secretario de la Junta de la ciudad de Murcia, calle de S. Nicolás, 15. Estas juntas, además de las autoridades ya mencionadas, podrán estar formadas también por otras autoridades y personas de prestigio que sean afectas á la Religión, á la Patria y al Ejército, de donde únicamente puede esperarse la prosperidad y engrandecimiento de España.

5.ª Las juntas estarán formadas por un presidente honorario, un efectivo, uno ó dos

—64—

medio de la prensa ó en cualquier otra forma, algo de lo que más tarde ha dicho en el Parlamento, explicando las causas de la guerra, hubiesen desaparecido, en gran parte, los recelos de la opinión y la protesta no hubiera adquirido tan graves proporciones.

»El sentimiento general en Barcelona era opuesto, es cierto, á la guerra, porque se desconocían esas razones y porque el envío de los reservistas casados impresionó profundamente á la opinión.

»Organizada la huelga general, excitados los ánimos, desbordadas las pasiones, amaneció el martes, que fué el día de los incendios. Estos se realizaron por la tarde, como si los revolucionarios respondieran á una consigna y obedeciesen á una organización perfecta.

—61—

lumnias, lo cree á pie juntillas. También dicen que en el Colegio de Escolapios, del que sólo han quedado las paredes, han encontrado útiles, que nadie ha visto, para hacer moneda falsa. ¡Nada, que en cien años la humanidad anarquista no ha progresado un paso! Los mismos procedimientos de violencia y las mismas calumnias, que harían reír á las piedras si no tuvieran tan graves consecuencias. Unos 20 individuos que paseaban por Barcelona la momia de una monja, fueron intimidados por un capitán del ejército, quien llamó á un pelotón de soldados y los cazó á todos. La revolución debía tener un desenlace lúgubre como ella misma, y lo ha tenido».

vicepresidentes; un secretario, un tesorero contador y varios vocales. El cargo de uno de los presidentes, sea honorario ó efectivo y el del tesorero, será conveniente que esté desempeñado por militares.

Nosotros sentimos una viva satisfacción en cooperar con la escasez de nuestro modesto concurso á la realización de obra tan patriótica y confiamos fundadamente, puesto que nos son conocidas las dotes que les adornan, que las autoridades militares y eclesiásticas de Orihuela, aportarán su apoyo valiosísimo.

EL ECO DE ORIHUELA ofrece gustoso á dichas autoridades, sus columnas para dicho fin.

Y por hoy nada más, pues entendemos, ser nuestro deber aguardar las iniciativas de tan dignas y celosas autoridades.

### Algo sobre las obras

del doctor Maura

(Continuación)

Con el epigrafe de «el ateísmo político pugna con la idea de democracia» esplaya una concienzuda serie de razones, que constituyen el texto de la sexta pastoral, en las que prueba que la democracia verdadera tiene por base la «justicia social» y la «caridad ó el amor al prójimo»

ideas que nos conducen al Supremo Ser, atribuye con S. S. León XIII la mendicidad á la falta de gremios obreros católicos y al debilitamiento que en masa obrera la produce el aislamiento, el abuso de algunos poderosos más fuertes porque una vez «desterrado Dios de las esferas del poder no hay más justicia que ó la de los fusiles ó la de los libertarios.»

En el grandilocuente discurso que sirve de final á tan notable obra empieza demostrando el error de los que dicen existe antagonismo entre la Religión y la Ciencia y sienta que aquella existe en el fondo de todas las cosas; afirma que en el fondo de toda ciencia hay un principio teológico y por lo tanto religioso, cita el hecho de la insuficiencia del hombre para hacer variar los principios axiomáticos que él no ha inventado y necesariamente pues, son obra del Supremo Hacedor. Estudia la existencia de la Moral y su fundamento que es Dios, dice que no solo no es incompatible el Catolicismo con la Ciencia sino que la eleva haciéndola descender de Dios y acaba deseando la creación de todos los institutos, cajas etc. que han inventado las ciencias sociales, pero imbuidas de la fé cristiana.

### Sobre el modernismo

El conjunto de errores así llama-

mado y del que trata la Santa Sede en su enciclica «Pascendi» fué objeto de especial estudio por parte del insigne escritor en cuatro concienzudas pastorales que encierran verdaderas preciosidades dentro del campo vastísimo y árido de la más profunda filosofía.

Estudia en la primera el «agnosticismo y la immanencia» errores fundamentales que combate detenida y separadamente, dice que el primero es hijo de las doctrinas de Kant según el cual nuestras facultades cognoscitivas funcionan con sujeción á determinadas formas apriorísticas invariables sin que por ellas se pueda afirmar que el espacio y el tiempo tengan realidad alguna aunque dependiendo el conocimiento sensitivo de las formas de la sensibilidad, los fenómenos sensibles son percibidos en virtud de dichas formas en el tiempo y el espacio; expone las formas del entendimiento puro y deduce que la base de la teoría del filósofo koenigsbergiano es el falso supuesto de que no podemos conocer si á los fenómenos sensibles de nuestro interior corresponde fuera un objeto real de donde según el mismo kantismo el hombre se mueve en un eterno círculo de dudas; para combatir ese sistema estudia el excepticismo descartatiano absoluto que lógicamente no pue-

de existir pues que «si se está cierto que se duda de todo» ya hay una cosa de la que no se duda que es la afirmación del que «está cierto», demuestra luego la falsedad de el fundamento del sistema Kantiano con fáciles consideraciones, habla después del medio externo-interno de comunicación declarándose partidario de la teoría Escolástica, hace resaltar el absurdo de Kant admitiendo como hipótesis, la inmortalidad del alma y la existencia de Dios, por la razón práctica mientras que encierra á la razón pura en el entendimiento haciéndola ignorar si existen ó no esos postulados y concluye el probado citando textos de Bergson y Le Roy donde se declaran idealistas sus autores rechazando el dictado de «agnósticos» que queda demostrado encaja en sus propias teorías idealistas.

Se continuará.

### Contra las escuelas laicas

#### Grandioso meeting

Por los diarios madrileños ayer recibidos, conocemos detalles de el meeting católico celebrado el pasado miércoles en el fronton de Jai-Alai de Madrid contra la reapertura de las escuelas laicas de Barcelona tan oportunamente clausuradas por el Gobierno de el Sr. Maura.

De su importancia puede formarse idea quien lea las siguientes líneas y de su transcendencia se la formará, quien lea los rabiosos ataques de la prensa sectaria á los organizadores y asistentes á dicho acto.

Asistieron á el 10.000 personas, dato en que aparecen unánimes casi todos los diarios que de ello se ocupan y más de 4000 no pudieron asistir á el por insuficiencia del local.

Se leyeron telegramas del Cardenal Primado y del Arzobispo de Burgos que fueron calurosamente aplaudidos.

También se leyó una carta del insigne polígrafo D. Marcelino Menéndez y Pelayo adhiriéndose á la protesta, y cuya lectura provocó entusiastas vivas y aplausos.

Tomaron parte en el mitin y por el orden que los enumera-

Para completar esta idea de conjunto de la semana trágica, transcribimos á continuación las declaraciones que un diputado á Cortes por Barcelona hizo al periódico «La Epoca» con fecha 28 de Octubre último. La historia de lo ocurrido en Barcelona comenzó á decirnos— permanece todavía incompleta. Falta comprobar algunos hechos y reconstruir otros; pero con los que se conocen basta para ilustrar el juicio público. Y, por si esto no bastara, tengo entendido que en Barcelona se está preparando la publicación de un libro que ha de contener perfectamente documentada la crónica sangrienta de aquellos luctuosos sucesos.

»¿Me pregunta usted cómo estalló la huelga general? La huelga se declaró el lunes, y la verdad es que fué tolerada y hasta vista con simpatía por una gran parte de la población.

»En los primeros momentos no se cometieron desmanes. Los obreros mantuvieron en actitud pacífica. El día transcurrió sin gran motivo de alarma.

»Son muchos los que atribuyen la actitud que adoptó Barcelona contraria á la guerra, á que no había preparado el gobierno á la opinión, y se fundan en que tan pronto como se conocieron los verdaderos móviles de la campaña, cesó la resistencia y la hostilidad, debilitándose considerablemente la importancia de la protesta.

»Tengo el convencimiento de que si el señor Maura hubiera dicho, por

mos los siguientes oradores don Gerardo Requejo, por la Asociación Católica-Nacional de jóvenes propagandistas, D. Honorio Valentín Gamazo, por la Juventud conservadora, D. Rafael Marín Lázaro, por el Centro de Defensa Social; D. José Sánchez Marco, diputado integrista; D. Rafael Díaz Aguado Salaberry, diputado carlista, y D. Carlos Martín Álvarez, por la Junta central de Acción católica.

Todos fueron muy aplaudidos.

Consignamos gustosos en estas breves notas, que entre los concurrentes á dicho acto figura el diputado á cortes por este distrito nuestro querido é ilustrado jefe el Excmo. Sr. Marqués de Rafal.

## HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Época» discutiendo con «El Imparcial» sobre los candentes acontecimientos políticos, establece el parangón entre la conducta de los conservadores con los liberales y la de estos con aquellos.

«A. B. C.» protesta de las amenazas veladas de cierta parte de la prensa contra el trono.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo una crónica de Fabián Vidal en que se lamenta de lo olvidados que se encuentran muchos pueblos de varias regiones españolas.

«El Universo» dedica su fondo al mitin católico de el miércoles.

«El Mundo» se ocupa en su editorial de la actual situación porque atraviesa la política y sus juicios pueden condensarse en este párrafo que como final de dicho artículo publica.

«Tiene todo esto un remedio, un único remedio: ó Moret da parte en el Gobierno á los que debe y rectifica su conducta y sus desmanes, ó Moret debe irse. A quien está por encima de todos le corresponde la elección y la acción, porque de lo contrario vendrá un gran daño para el país y un mayor riesgo para el Trono. Cuando «El Imparcial» se permite amenazar, bien podemos nosotros formular una honesta advertencia».

«El Correo Español» dedica lugar preferente en sus columnas á la reseña del mitin celebrado en Jai-Alai.

«Diario universal» se ocupa de la situación política de los liberales que no vé todo lo halagueña que el desearía,

«La Correspondencia militar» asegura y fundamenta su aserto que existe infracción de la ley con lo que está ocurriendo con la clausura del centro militar.

## INTERWIEU INTERESANTE

### El cometa y las inundaciones

Muchas gentes relacionan las lluvias torrenciales y las recientes inundaciones con la aparición del cometa.

Según M. Deslandres, el sabio director del Observatorio de Meudon, no anda del todo descaminado el vulgo al hacer tal suposición.

«Aunque muy alejadas de nosotros—ha manifestado el ilustrado astrónomo á un periodista,—no es imposible que las enormes colas de los cometas, que miden 15 y hasta 20 millones de leguas, ejerzan alguna influencia en nuestra atmósfera.

La hipótesis de que un cometa puede causar trastornos en la atmósfera de nuestro planeta y provocar copiosas lluvias é inundaciones y crecidas repentinas no es absurda. Es posible sostenerlo en el terreno de la ciencia.

«Las teorías más en boga en astronomía y en física admiten que la cola de un cometa es luminosa, porque en ella ejercen una influencia directa los rayos catódicos del sol.

«Los rayos catódicos, que pueden obtenerse en los laboratorios con una lámpara Crookes, alumbran por fosforescencia los corpúsculos infinitamente pequeños que componen la cabellera de un cometa y la rechazan al mismo tiempo hacia una dirección opuesta á la del sol, cargándola de electricidad positiva.

«Esos rayos catódicos, al tropezar con un obstáculo, se transforman en rayos X, ó sea en rayos Roentgen. Al ponerse en contacto con la cola del cometa, los rayos catódicos del sol se transforman, por lo tanto, en rayos X. Estos, que tienen una enorme velocidad (3000.000 kilómetros por segundo), poseen además una gran fuerza de penetración.

«Pues bien, para explicar la acción que un cometa puede ejercer sobre nuestra atmósfera, basta fijarse en que los rayos Roentgen tienen la propiedad de condensar los vapores.

«Es posible que los rayos X procedentes del cometa hayan penetrado en nuestra atmósfera y hayan provocado formidables condensaciones.

»De manera que las suposiciones del vulgo pueden sostenerse científicamente.»

## SUETOS Y NOTICIAS

Hemos recibido un atento oficio del Administrador de Correos de esta ciudad nuestro buen amigo don Juan Miñano, participándonos haber tomado posesión de su cargo.

Agradecemos la atención.

Nuestros colegas de la capital de la provincia «Heraldo de Alicante» y «Eco de Levante» han visitado esta redacción.

Con gusto ordenamos el cambio con tan ilustrados diarios.

Mañana noche se celebrará en las calles de Alfonso XIII y Loaces la primera de las fiestas de carnaval.

Amenizará el acto la banda municipal de música luciendo dichas calles espléndida iluminación.

La junta constituida en Murcia para la realización del Homenaje al Ejército del que tratamos en nuestro editorial, la forman los siguientes señores: Presidente honorario, El Ilustrísimo Sr. Obispo de la Diócesis, Presidente efectivo, D. Dionisio Terrer, comandante militar, Vice-presidentes, D. Ildefonso Montesinos, Arcediano de la Santa Iglesia Catedral y el Sr. Marqués de Villalba de los Llanos; Tesorero-Contador, D. José Asensio Herrero, capitán de caballería, Secretario, D. Juan de Aguilar Amat y Valls, comandante de artillería, Vocales, D. Antonio Álvarez Doctoral de la Santa Iglesia Catedral, don José Vivancos, párroco de San Andrés, D. Pedro Cerdan, Arquitecto y D. Dionisio Alcazar, abogado.

El ilustre ex-ministro Sr. La Cierva ha tenido la dignación de enviarnos el folleto por él publicado acerca de las elecciones municipales celebradas en Murcia y en el distrito de Mula.

De dicho folleto nos ocuparemos con la detención que se merece.

Ha sido nombrado corresponsal de este periódico en la vecina villa de Callosa de Segura, nuestro buen amigo el aventajado estudiante de Derecho D. Manuel Lucas Ibáñez.

## Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

## EL TIEMPO

Día 5 de Febrero

—Presión atmosférica 769'5 mm.  
—Temperatura mínima 12'5.º.—Temperatura máxima 19'5.º.

Viento dominante O. viento fuerte. Estado medio del cielo, nuboso. Tiempo probable, ventoso.

## BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana—Sta. Dorothea.

Cultos:—En la Catedral y parroquias los cultos de costumbre.

Segundo día de cuarenta horas en la Iglesia de Santa Justa

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA DE EL ECO DE ORIHUELA

(De nuestro corresponsal en Madrid Sr. Rodríguez de Vera)

Madrid-5 á la 1'15 t.

### Los prohombres liberales

La enemistad de varios ex-ministros liberales contra el señor Moret se ha exteriorizado de manera muy ostensible.

Estos y en diversas entrevistas celebradas tanto con el señor Moret como con el Rey, les han expresado su disgusto.

Se asegura que pronto habrá una solución en el actual conflicto político.

Madrid-4-á la -1'45 t.

### Alba desmiente

El subsecretario de Gobernación Sr. Alba ha desmentido que exista contra el ninguna hostilidad.

Asimismo ha asegurado que nadie se opone á su nombramiento para Ministro de la Gobernación y que no es el la causa de la actual marejada política.

Madrid-5-á la 2 t.

### Solución probable

Circulan rumores que reúnen todos los visos de certeza de que se ha solucionado el conflicto político.

El general López Dominguez se encargará de formar Gabinete dándose como ministros seguros el Sr. Canalejas para Gobernación y el Sr. Gasset para Fomento.

Esto para el caso de que susodicho general logre formar la concentración de todos los elementos liberales y en cuyo caso la formación de el nuevo Gabinete respondera á ella.

Imp. de L. Zerón. — Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela una peseta al mes; Fuera 3'50 pesetas trimestre.

Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

Redacción y administración, calle de Santa Lucía

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CÁNOVAS, ORIHUELA. San Agustín. núm. 26

**La Industria Agramaçora**  
 DE  
**JOSE GARCIA GARCIA**  
 Situada en la carretera de Bigastro  
**ORIHUELA**

Exportaciones en comisión de cañamos y frutos del país,  
 Especialidad en pimiento molido

**D. AVELINO PÉREZ BURGUETE**  
 VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.

Especialidad en herraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisiense BURGAIN. Aplicación de la electricidad á los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la **Assotiation Protectrice des animaux de Paris.**

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia é Inglaterra.

**M. Cremades Alarcón**

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

≡ MADRID ≡

≡ BARCELONA ≡

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca **ÁGUILA** de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

**GUANO PERUANO COMPLETO**

**LA GARZA REAL**

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.-ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

ALMACEN DE MADERAS

DE

**Adolfo Wandosell Calvache**

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.